

вающие концепцию технического оснащения исправительных учреждений, были бы установлены порядок, сроки и условия ее реализации, источники финансирования и объемы планируемых затрат, определены система контроля за ее исполнением. Реализация этих положений, являющихся организационной основой технического оснащения уголовно-исполнительной системы, способствовала бы единообразному внедрению и применению современных специальных технических средств и технологий в местах лишения свободы.

До настоящего времени остаются нормативно не урегулированными такие важные области реализации научно-технической политики в деятельности объектов уголовно-исполнительной системы, как оснащение различными видами специальной техники оперативно-розыскного назначения и ряд других.

На законодательном и ведомственном уровне существует проблема регламентации применения технических средств надзора и контроля в исправительных учреждениях. Так, в ст. 74 УИК Республики Беларусь говорится, что администрация исправительных учреждений вправе использовать аудиовизуальные, электронные и иные технические средства надзора и контроля для предупреждения побегов и других преступлений, нарушений установленного порядка отбывания наказания и в целях получения необходимой информации о поведении осужденных. Перечень указанных технических средств устанавливается законодательством Республики Беларусь. Данная норма регламентирует применение только части средств специальной техники исправительных учреждений. Не уделено внимание инженерно-техническим средствам охраны, применение которых способствует предупреждению и пресечению побегов. Ст. 74 УИК Республики Беларусь сужает направленность применения технических средств, санкционируя их использование лишь в отношении осужденных, хотя для обеспечения правопорядка необходима организация сбора информации о поведении также сотрудников уголовно-исполнительной системы и других категорий лиц, о явлениях и процессах, происходящих в исправительных учреждениях. Таким образом, УИК Республики Беларусь не регулирует применение инженерно-технических средств охраны, уделив внимание только техническим средствам надзора и контроля. Также остается неопределенность: что следует подразумевать под техническими средствами контроля? Это системы видеонаблюдения, средства аудиоконтроля помещений или поисковая и досмотровая техника, например металлоискатели, рентгеновская аппаратура? Возникает еще один вопрос: на какой (гласной или негласной) основе возможно применение технических средств контроля? Ввиду наличия в УИК Республики Беларусь отдельной ст. 75, регламентирующей оперативно-розыскную деятельность в исправительных учреждениях, средства контроля должны применяться на гласной основе, хотя однозначно утверждать это нельзя. В ч. 8 ст. 19 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» указано, что при подготовке и проведении оперативно-розыскного мероприятия должностное лицо органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, может использовать средства негласного получения (фиксации) информации, базы данных (учеты), информационные системы и иные средства, не наносящие ущерба жизни и здоровью граждан и не причиняющие вреда окружающей среде. Какие иные средства имеются в виду, можно только догадываться, так как дальнейшего нормативного развития данное положение не нашло.

Также следует отметить, что в настоящее время отсутствуют ведомственные нормативные правовые документы, регламентирующие использование специальной техники при осуществлении оперативно-розыскной деятельности в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

Полагаем, что закрепление указанных выше положений и требований к техническому оснащению исправительных учреждений в нормативных правовых актах позволит повысить роль и значение специальной техники для предупреждения побегов и других преступлений, нарушений установленного порядка отбывания наказания, а также для получения необходимой информации о поведении осужденных.

УДК 343.8

*Р.А. Волховский*

### **ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ЭЛЕМЕНТ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ОСУЖДЕННЫХ К НАКАЗАНИЯМ, АЛЬТЕРНАТИВНЫМ ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ**

В настоящее время в Российской Федерации УИИ осуществляют исполнение следующих видов уголовных наказаний, альтернативных лишению свободы: обязательные работы, исправительные работы, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, ограничение свободы. На конец 2019 г. на учете в УИИ состояло 486 019 человек, из которых 4 948 – несовершеннолетние осужденные. Несмотря на то что осужденные данной категории составили на конец отчетного периода 2019 г. менее 1 %, это не означает, что нет угрозы совершения ими повторных преступлений. Именно несовершеннолетние наиболее склонны к совершению правонарушений, поэтому требуют, с нашей точки зрения, особого контроля.

Во избежание роста рецидивной преступности несовершеннолетних осужденных к наказаниям, не связанным с лишением свободы, требуется уделять больше внимания проведению мероприятий по их ресоциализации. Многие из таких лиц – это подростки из неблагополучных, малообеспеченных, неполных семей, предоставленные самим себе. Как правило, у них уже есть склонность к употреблению алкогольных, наркотических, токсических веществ, а также различные психические заболевания.

Согласно действующему законодательству, и в первую очередь Федеральному закону от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», ресоциализация представляет собой комплекс мер, включающих в себя элементы социального, правового, экономического, психологического и воспитательного характера, основная цель которых состоит в реинтеграции в общество лиц, осужденных к уголовным наказаниям.

Как показывает практика, участие в волонтерской деятельности благоприятно сказывается на несовершеннолетних осужденных: у них снижается агрессивность поведения, повышается успешность в установлении контактов с окружающими, социальная компетентность. Все это способствует ресоциализации осужденных, что необходимо учитывать при реализации главных направлений уголовно-исполнительной политики Российской Федерации в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. В ряде субъектов Российской Федерации в скором времени уже будут запущены пилотные проекты по вовлечению в волонтерскую деятельность несовершеннолетних осужденных.

В целях предупреждения совершения несовершеннолетними, состоящими на учете в УИИ, новых правонарушений и преступлений предлагается активизировать взаимодействие инспекций с органами государственной власти, местного самоуправления, здравоохранения, образования, службами занятости населения, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, общественными организациями и объединениями по вопросам социальной адаптации несовершеннолетних, осужденных к наказаниям без изоляции от общества, и в рамках развития добровольчества расширить систему мер профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В силу отсутствия изоляции от общества у осужденных к альтернативным лишению свободы наказаниям необратимая деформация личности происходит не так активно, как в местах лишения свободы, а это значит, что при должной реализации адаптивных мер можно предотвратить потерю несовершеннолетних осужденных для общества. Естественно, что такую возможность в работе УИИ нельзя упускать.

В качестве проекта можно предложить следующий порядок взаимодействия УИИ и волонтерских организаций в деятельности по ресоциализации несовершеннолетних осужденных к наказаниям, альтернативным лишению свободы:

1-й этап. УИИ при постановке на учет несовершеннолетнего направляет в волонтерскую организацию, с которой у нее заключено соглашение о взаимодействии, уведомление о постановке несовершеннолетнего на учет, в котором сообщается дата проведения беседы с ним.

2-й этап. Сотрудник УИИ при проведении беседы с несовершеннолетним и его родителями либо законными представителями приглашает для участия представителя волонтерской организации, который при согласии несовершеннолетнего и его родителей (законных представителей) включает несовершеннолетнего в волонтерское объединение.

3-й этап. Сотрудник УИИ и представитель волонтерской организации совместно с несовершеннолетним и его родителями либо законными представителями разрабатывают план участия несовершеннолетнего в волонтерских мероприятиях.

Таким образом, требуется распространить уже имеющийся опыт привлечения несовершеннолетних осужденных к волонтерству на деятельность как можно большего числа органов уголовно-исполнительной системы, прежде всего УИИ, а также повсеместно реализовать следующие организационные мероприятия: обеспечить материальные и инфраструктурные условия для взаимодействия УИИ и волонтерских организаций в целях ресоциализации несовершеннолетних осужденных к альтернативным лишению свободы наказаниям через их участие в добровольческих проектах; заключить соглашения о взаимодействии между территориальными органами Федеральной службы исполнения наказаний и местными волонтерскими организациями; повысить квалификацию сотрудников УИИ в области использования волонтерства для ресоциализации несовершеннолетних осужденных; разработать планы совместных мероприятий с добровольческими организациями, в число которых могут входить просветительские и профориентационные занятия, психологические тренинги, направленные на оказание помощи в сложных жизненных ситуациях, профилактические беседы, акции по сохранению исторической памяти, поддержанию экологии и сохранению окружающей среды, помощь детским домам и медицинским учреждениям, донорство, благотворительность; подготовить методические рекомендации по привлечению несовершеннолетних осужденных к наказаниям, альтернативным лишению свободы, к волонтерской деятельности в рамках процесса их ресоциализации.

УДК 343.8

*С.Л. Гайкович*

## **ИНСТИТУТ ИЗМЕНЕНИЯ УСЛОВИЙ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ЗАРУБЕЖНОМ ПЕНИТЕНЦИАРНОМ ПРАВЕ**

Эволюция института изменения условий отбывания наказания в виде лишения свободы в законодательстве зарубежных стран происходила с учетом исторических, политических, социально-экономических, правовых особенностей пенитенциарных систем. В этой связи между ними имеются определенные различия.

Существенные различия наблюдаются в построении и функционировании систем исправительных учреждений, предназначенных для исполнения наказания в виде лишения свободы. К характерным особенностям следует отнести установленный порядок исполнения и отбывания наказания (режим и условия содержания), организацию воспитательной работы, труда и получения осужденными образования.

Интеграционные процессы второй половины XX в. в сфере исполнения наказаний привели к появлению модели исправления, базирующейся на создании для осужденных условий содержания, в которых они могли бы развивать личностные качества, необходимые для их скорейшей ресоциализации после освобождения из исправительного учреждения.

Очевидно, институт изменения условий отбывания наказания в виде лишения свободы в зарубежном пенитенциарном праве является одним из центральных звеньев системы исполнения наказаний, поскольку индивидуализирует процесс стимулирования правопослушного поведения заключенных.

Отбывание такого наказания в тюрьме является одной из специфических черт большей части зарубежных стран. Это обусловлено тем, что тюрьма в качестве исправительного учреждения с помощью применения повышенных режимных требо-